

# 措池村：用牛毛编织幸福日子

□ 青海日报记者 王玉莹 程宦宁

6月18日，在格尔木市黄河源昆仑社区一间二百多平方米的加工车间里，木梭机运转发出“嘎吱、嘎吱”的响声，纺织工人分工明确有序开展，剪牛毛、捻绳、编织、烫染……和许多工厂不同的是，这家工厂的工人以老人居多，他们虽已年过半百，但编织手艺却一个比一个好。

原来，黄河源昆仑社区的居民全部来自玉树藏族自治州曲麻莱县曲麻河乡措池村。曲麻河乡是三江源保护区核心区，措池村处于可可西里国家级自然保护区，是藏羚羊和野牦牛栖息繁衍的重要区域。2006年，为响应国家生态移民政策，村里的部分牧民离开祖辈生活的草原，搬到了该社区定居。

没有了草场，牧民的生活就成了大问题。2016年，曲麻河乡党委书记多杰

战斗通过曲麻莱县农牧局筹集25万元扶贫资金，建立了措池村牧民手工公益商店，将村民家中的牛毛回收，手工编织成手链、围巾、腰带等，再通过网店进行出售。

措池村党支部书记更登介绍：“刚起步时，我们从牧民手里回收了3吨牛毛，试着做了四百床褥子，牧民的手艺没得说，但我们不知道怎么把好东西卖出去。后来通过民政局帮忙，才有了第一笔14万元的收益。再后来，在青海省三江源生态环境保护协会老师的帮助下，我们开设了微店，通过网络打开了销售渠道，慢慢收益也开始增加。”

有了建立措池村牧民手工公益商店的经验，2020年，在村“两委”助力下，又在黄河源昆仑社区成立了牛毛手工合作社，通过采取“党支部+基地+平台+牧户”的产业发展模式，带动措池村脱贫不稳定户和突发严重困

难户增收。

合作社运营期间，出现销售下滑现象，为了破解这一“难题”，曲麻河乡政府和三江源设计师联盟推动，开始对措池村牧民进行手工培训，在提高产品质量的同时，让牧民用可持续性发展模式守护家园。

“以前在牧区的时候，他们会编制马具或者抛石绳，虽然有一定的编织基础，但有的老人不识字，也不会算数，老师刚开始给他们教授编织技术时还是有一定难度，好在老师有耐心，牧民有毅力，现在他们个个‘身怀绝技’。”更登说。

经过多年经营，如今，措池村的手工艺品已经不仅仅是围巾、腰带这么简单，还设计出了相机背带、手机挂绳、钥匙扣等符合大众需求的产品。有了好产品，再通过网店销往全国各地。如今，合作社销量逐年上升，2023年净收

入达32万元。

“合作社刚成立时我就在，已经干了快5年了。刚开始只会做一些简单的，现在我们会根据顾客的需求进行生产。这两年北京、上海、广州等大城市的订单越来越多，大家每天都很忙，但很开心！”合作社工人昂文格莱一边织围巾一边说。

70岁的达杰高兴地说：“合作社成立之后，村里给我安排了库房管理员的工作。去年分红我拿了2万元，每天在合作社和村民说说笑笑，时不时找点活儿干，日子过得有滋有味。”

措池村的牧民虽然离开了草原，但从祖辈传承下来的编织黑帐篷的精湛手艺让他们找到了自己的增收路，找到了归属感。一件件朴实的手工制品承载着他们的美好愿景，使民族文化和传统习俗在现代生活中得以不断延续。

近日，海西州蓝天救援队来到中广核新能源青海德令哈光热储一体化200万千瓦光伏项目基地，与各施工单位联合举办了一场应急逃生桌面推演及应急知识培训活动。在培训过程中，海西州蓝天救援队的专业人员通过实践操作和案例讲解，加深参训人员的理解，提高参训人员的应急逃生和自救互救能力。

柴达木日报记者  
查宝音 摄



## 携笔从戎 绽放青春

柴达木日报讯（记者 才格增 实习记者 高兴）为深入贯彻落实习近平强军思想，传达有关征兵工作精神和部署要求，鼓励同学们响应国家号召，履行公民义务，积极从军、报效祖国，近日，州政府征兵办公室联合青海柴达木职业技术学院开展2024年下半

年征兵法规政策宣讲进校园活动。

宣讲会上，学生们观看了征兵视频宣传片。州征兵办公室有关负责人针对组织征兵法规政策，从参军的意义与价值、应征入伍的流程、应征入伍的条件要求、应征入伍（退役）优待政策等五个方面进行了宣讲和解读。学

生们纷纷表示，军营的历练是对个人意志品德、能力素质、奉献精神等全方位的塑造，要积极响应国家号召，踊跃报名参军，为国防建设贡献青春力量。

为加强征兵宣传力度，活动现场还设立了咨询点，发放征兵宣传手册，营造了浓厚的征兵氛围。

## 茫崖：人工增雨添利器

柴达木日报讯（记者 田格斯 通讯员 董笑容 多杰夏若）近日，茫崖市在花土沟镇和茫崖镇增设两个增雨烟炉，有效弥补了茫崖地区增雨作业方式单一的不足，进一步提升人工增雨作业效果和覆盖率。

“增雨烟炉的工作原理是通过燃烧碘化银烟条，使得催化剂能够借助迎风坡的上升气流进入云层，从而达

到人工增雨增雪的效果。”市气象局副局长冯一雄介绍道。

据了解，增雨烟炉主要由炉体、烟条、控制模块、视频监控模块和远程无线接收系统组成。作为一种新型人工增雨作业设备，具有安全性高、可远程操控、指挥环节少、不受空域限制、可全天候作业等优点，可以与地面人工增雨高炮、火箭作业互为

补充。

茫崖市属典型的高原大陆性气候，降水少、蒸发量大、干燥、沙尘天气较大。地面烟炉建成后，将优化茫崖市人工影响天气作业布局，对提升茫崖市气象防灾减灾能力，促进畜牧业生产、生态环境修复以及草原防火等工作具有不可替代的作用。

柴达木日报讯（记者 吴婷婷）都兰县香加乡聚焦群众诉求、民生关切，结合当前正在开展的党纪学习教育，全面摸排整治辖区内公共租赁住房管理使用混乱问题，切实保障公租房公平分配、规范运营与使用，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

第一时间组织召开党委会议专题研究部署专项整治工作，成立工作专班，制定印发相关方案，对标目标任务，倒排时间工期，加强统筹协调，工作专班在每周工作例会上汇报上周工作开展情况及下一步工作计划，持续按照日推荐、周计划、月总结模式整体推动公共租赁住房排查整治工作，以“小切口”推动解决民生“大问题”，让好政策落地，真正惠及住房困难群众。

全面开展公租房保障对象资格复核，从经济状况、婚姻登记状况、住房、社保、户籍、车辆、工商注册、完税、公积金等变动情况进行核查，按照“户申请、村审核、乡审定”原则全面开展在保对象的资格复核，建立健全台账资料。采取电话通知、上门入户走访等形式，广泛宣传公租房动态管理的相关政策，要求公租房住户主动配合清理整治工作，同步收缴租户在承租期内所产生的租金，加强公租房小区的管理，坚决杜绝公租房违规转租转借等行为。

以制度建设巩固深化整治成果，在完成摸排工作的基础上，制定印发相关实施方案。逐步完善公租房的日常管理和申领制度，并对此次工作中发现的新情况、新问题进行深入分析，以促进公租房动态、规范管理。常态化开展核查工作，进一步加强入住后续的使用和管理，提高公租房运行保障能力，加大准入退出机制的审核力度，确保公租房入住公平公正。

多维发力严排查 守护群众「安居梦」